
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

वर्धमान और हासमान फलन

साधित उदाहरण

1. फलन  के  लिए

अन्तराल निकाले  जिसमे  हासमान  जिसमे

 वर्धमान है।

f(x) = − 2x2 − 9x2 − 12x + 1

(i) f(x) (ii)

f(x)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_reBJ1UwI2zoN


वीडियो उत्तर देखें

2. अन्तराल ज्ञात कीजिए जिसमे

 से प्रदत फलन 

 निरंतर वर्धमान है  निरंतर हासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 21x2 + 36x − 40

(i) (ii)

3. अन्तराल ज्ञात कीजिए जिसमे फलन

 वर्धमान या हासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 −
x3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_reBJ1UwI2zoN
https://dl.doubtnut.com/l/_hV0TI5oKp4ih
https://dl.doubtnut.com/l/_fLTdX9hC6grk


4. साबित करे कि  से प्रदत फलन 

,  में न तो वर्धमान है और न हासमान ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − x + 1

f ( − 1, 1)

5. अन्तराल ज्ञात करे जिसमें 

 


से प्रदत फलन 

 निरंतर वर्धमान है 

 निरंतर हासमान है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 − x3 − 3x2 + x + 11
3
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(i)

(ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_fLTdX9hC6grk
https://dl.doubtnut.com/l/_dQI9BhoRaq5M
https://dl.doubtnut.com/l/_GpWVTS6aPRD5


6. अन्तराल निकाले जिसमे फलन 

 


 वर्धमान है  हासमान है

A.  


B.  


C.  


f(x) =
x

1 + x2

(a) (b)

(a)( − 1, 1)

(b)( − ∞, − 1)

(a)( − 1, 1)

(b)(1, ∞)

(a)( − 1, 1)

(b)( − ∞, − 1) ∪ (1, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_GpWVTS6aPRD5
https://dl.doubtnut.com/l/_e6bfdjq7VOWp


D.  


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a)( − 1, 0)

(b)( − ∞, − 1) ∪ (1, ∞)

7. अन्तराल निकाले जिसमे फलन 

 


 वर्धमान है  हासमान है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x ≠ 0)
4x2 + 1

x

(a) (b)

https://dl.doubtnut.com/l/_e6bfdjq7VOWp
https://dl.doubtnut.com/l/_SvBlpTedYZnK


8. अन्तराल निकाले जिसमे फलन  जो

,  से प्रदत है, 


 वर्धमान है  हासमान है

वीडियो उत्तर देखें

f

f(x) = x3 +
1

x3
x ≠ 0

(a) (b)

9. दिखाएं  कि  सभी 

के  लिए वर्धमान फलन है ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x − 1)ex + 1 x ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VuYQT4jVUhzq
https://dl.doubtnut.com/l/_HYfv84D2uNiL


10. साबित करना है कि

 से प्रदत फलन  में

वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 3x2 + 3x − 100 R

11. दिखाएं  कि , 

 पुरे  प्रान्त में  का एक वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

y = log(1 + x) −
2x

2 + x

x > − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_1RCr0Vx0JMza
https://dl.doubtnut.com/l/_SJfnT89qaVtD


12.  को उप, अन्तराल में बाटे जिसमे 

 वर्धमान या हासमान है ।

वीडियो उत्तर देखें

[0, ]
π

2

f(x) = sin 3x

13. क्या फलन  से प्रदत है 

में निरंतर हासमान है।

A. हाँ

B. नहीं

C. कु छ भी नहीं कहा जा सकता

f(x) = log cos x (0, )
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nrYRJyyeNXW6
https://dl.doubtnut.com/l/_4nLNKq1ABLjf


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. दिखाएं  कि फलन  जो

.  , से प्रदत है 

 में एक वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f

f(x) = tan− 1(sin x + cos x) x > 0

(0, )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4nLNKq1ABLjf
https://dl.doubtnut.com/l/_v0FaQTIcFKei


15. अन्तराल ज्ञात कीजिये जिसमे फलन  जो निम्न प्रकार

प्रदत है। 

 वर्धमान है 

 हासमान है

वीडियो उत्तर देखें

f

f(x) = (4 sin x − 2x − x cos x) + (2 + cos x)

(i)

(ii)

16.  का न्यूनतम मान निकाले ताकि फलन

 से प्रदत फलन ,  में

a

f(x) = x2 + ax + 1 f (1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_oDEhfIGEqU7H
https://dl.doubtnut.com/l/_1SkrVg7gHYRA


निरंतर वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

17. साबित करे कि , 

 के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

< log(1 + x) < x
x

1 + x

x > 0

18. वह अन्तराल जिसमे ,  के  सापेक्ष

वर्धमान है, होगा।

y = x2e − x x

https://dl.doubtnut.com/l/_1SkrVg7gHYRA
https://dl.doubtnut.com/l/_Qqp4xggk9k5G
https://dl.doubtnut.com/l/_A7erPM9PbbWs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( − ∞, ∞)

( − 2, 0)

(2, ∞)

(0, 2)

19.  में कौन-सा फलन निरंतर वर्धमान है?

A. 

(0, )
π

2

cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_A7erPM9PbbWs
https://dl.doubtnut.com/l/_7IqeXwnyOXw1


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos 2x

cos 3x

tan x

20. वह अन्तराल जिसमे  जो

 से प्रदत है हासमान है,

होगा।

f

f(x) = x100 + sin x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7IqeXwnyOXw1
https://dl.doubtnut.com/l/_bJ3Ad8YxhVOj


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(0, 1)

( , π)
π

2

(0, )
π

2

21. फलन  वर्धमान है यदि

A. 

f(x) = sin4 x + cos4 x

0 < x <
π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_bJ3Ad8YxhVOj
https://dl.doubtnut.com/l/_D2M6qb8wrZ4y


अभ्यास 15 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

< x <
x

4

3π

8

< x <
3π

8

5π

8

< x <
5π

8

3π

4

1. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_D2M6qb8wrZ4y
https://dl.doubtnut.com/l/_jeEc2LZwPBrP


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 10 − 6x − 2x2

2. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 12x2 + 18x + 15

3. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_jeEc2LZwPBrP
https://dl.doubtnut.com/l/_T5Th0Ov0Lpve
https://dl.doubtnut.com/l/_NjkXgbVbBHEt


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 5 + 36x + 3x2 − 2x3

4. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 8 + 36x + 3x2 − 2x3

5. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_NjkXgbVbBHEt
https://dl.doubtnut.com/l/_GROTRb2FmnIv
https://dl.doubtnut.com/l/_Rlrazo5KRyiQ


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 5x3 − 15x2 − 120x + 3

6. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 6x2 − 36x + 2

7. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Rlrazo5KRyiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_s80UotB4HoKK
https://dl.doubtnut.com/l/_x466nE9MsdGe


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 15x2 + 36x + 1

8. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 + 9x2 + 12x − 1

9. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_x466nE9MsdGe
https://dl.doubtnut.com/l/_sTQrIPZro1k9
https://dl.doubtnut.com/l/_LtXsovqcFd1S


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 9x2 + 12x − 5

10. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 6 + 12x + 3x2 − 2x3

11. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_LtXsovqcFd1S
https://dl.doubtnut.com/l/_dsJD6ty6vkKA
https://dl.doubtnut.com/l/_asXywN55Oeqr


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 24x + 107

12. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x − 1)(x − 2)2

13. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_asXywN55Oeqr
https://dl.doubtnut.com/l/_NKbpcEq1eXzp
https://dl.doubtnut.com/l/_7jN59HnwibH5


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 12x2 + 36x + 17

14. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 6x2 − 48x + 17

15. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_7jN59HnwibH5
https://dl.doubtnut.com/l/_d5W8KsVj4VAN
https://dl.doubtnut.com/l/_0OkiFKcZKCsf


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x(x − 2)]2

16. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 3x2 − 36x + 7

17. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_0OkiFKcZKCsf
https://dl.doubtnut.com/l/_fYvR9HNdocu0
https://dl.doubtnut.com/l/_fHPOa1ie2oBt


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 9x2 − 24x − 5

18. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 15x2 + 36x + 1

19. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_fHPOa1ie2oBt
https://dl.doubtnut.com/l/_XnWDWIh561XC
https://dl.doubtnut.com/l/_bBryStjkTFPh


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 6x2 + 9x + 15

20. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 4x + 6

21. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_bBryStjkTFPh
https://dl.doubtnut.com/l/_qcne8opgXnPk
https://dl.doubtnut.com/l/_4df49xbSkN25


वीडियो उत्तर देखें

f(X) = 4x3 − 6x2 − 72x + 30

22. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 3x

23. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_4df49xbSkN25
https://dl.doubtnut.com/l/_KkaRvp1dGGYe
https://dl.doubtnut.com/l/_YCJmoRdv50Zi


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 6 − 9x − x2

24. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 10 − 6x − x2

25. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_YCJmoRdv50Zi
https://dl.doubtnut.com/l/_QBOUvA0lhXRY
https://dl.doubtnut.com/l/_FBuI2KnpUkKu


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 2x − 5

26. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 9x2 − 12x + 1

27. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन निरंतर

वर्धमान या निरंतर हासमान है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_FBuI2KnpUkKu
https://dl.doubtnut.com/l/_N8Ei0g5wcuul
https://dl.doubtnut.com/l/_mAYwsTVNQ1DE


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x + 1)3(x − 3)3

28. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 24x + 7

29. वह अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान

या हास्यमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_mAYwsTVNQ1DE
https://dl.doubtnut.com/l/_lWwlyoG6GtwY
https://dl.doubtnut.com/l/_DKH4QQ9t2r7x


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 − 2x2

30. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 − 8x3 + 22x2 − 24x + 21

31. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_DKH4QQ9t2r7x
https://dl.doubtnut.com/l/_qdyre2FEr2DS
https://dl.doubtnut.com/l/_imLbU5n4xLle


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 −
x3

3

32. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

, 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = +
x

2

2

x
x ≠ 0

33. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_imLbU5n4xLle
https://dl.doubtnut.com/l/_4je7AGVItrzW
https://dl.doubtnut.com/l/_lOmsjhB9b3Qz


वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x

x2 + 1

34. अन्तराल निकाले जिसमे निम्नलिखित फलन वर्धमान या

हासमान है 

, 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x − 2

x + 1
x ≠ − 1

35. माना कि  एक अन्तराल है जो  से असंयुक्त

है। दिखाएं  कि फलन  जो  से प्रदत है 

I ( − 1, 1)

f f(x) = x +
1

x
I

https://dl.doubtnut.com/l/_lOmsjhB9b3Qz
https://dl.doubtnut.com/l/_5zmDlqOYzhy8
https://dl.doubtnut.com/l/_Yivf6epMfe3R


में निरंतर वर्धमान है ।

वीडियो उत्तर देखें

36. दिखाएं  कि  द्वारा प्रदत फलन,  में

निरंतर वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 7x − 3 R

37. दिखाएं  कि  , 

में वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 6x2 + 12x − 18 R

https://dl.doubtnut.com/l/_Yivf6epMfe3R
https://dl.doubtnut.com/l/_L3Yj2vnJQWGC
https://dl.doubtnut.com/l/_paDT1e9cGOsd


38. दिखाएं  कि  , 

में वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 15x2 + 75x − 50 R

39. दिखाएं  कि फलन  जो , 

 से प्रदत है,  में वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f f(x) = x3 − 3x2 + 3x

x ∈ R R

https://dl.doubtnut.com/l/_paDT1e9cGOsd
https://dl.doubtnut.com/l/_k7MXJafycMI8
https://dl.doubtnut.com/l/_TdcMUvn0o5Sx


40. दिखाएं  कि निम्नलिखित फलन  में निरतंर वर्धमान है। 

 

वीडियो उत्तर देखें

R

(i)f(x) = 3x + 17 (ii)f(x) = e2x

41. दिखाएं  कि  में दिखाएं  कि 

 में  निरंतर हासमान है। 


 में  निरंतर वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cos x

(i)(0, π) f

(ii)(π, 2π) f

https://dl.doubtnut.com/l/_H79EwnkY5iiB
https://dl.doubtnut.com/l/_jOUa3dVe4guJ


42. दिखाएं  कि  से प्रदत फलन 

 में निरंतर वर्धमान है। 


 में निरंतर हासमान है। 


 में न तो वर्धमान है और न हासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin x

(i)(0, )
π

2

(ii)( , π)
π

2

(iii)(0, π)

43. दिखाएं  कि फलन  जो  से प्रदत है

 में निरतंर वर्धमान है तथा  में निरतंत्र

हासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f f(x) = log sin x

(0, )
π

2
( , π)

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rJlr8FRQpEYg
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1N3GMEsRXpi


44. वह अन्तराल निकाले जिसमे फलन  जो निम्न प्रकार

प्रदत है। 

,  

 निरंतर वर्धमान है 

 निरंतर हासमान है

वीडियो उत्तर देखें

f

f(x) = sin x + cos x 0 < x < 2π

(i)

(ii)

45. सिद्ध कीजिये कि फलन  

 में  का वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

y = − θ
4 sin θ

2 + cos θ
 , 

[0, ]
π

2
θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1N3GMEsRXpi
https://dl.doubtnut.com/l/_ozDxrvoIaaSa
https://dl.doubtnut.com/l/_kg7ltEpugnyW


46. क्या फलन ,  के  सभी

मानो के  लिए  पर एक वर्धमान फलन है ।

A. हाँ

B. नहीं

C. कु छ भी नहीं कहा जा सकता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x + cos x − a a

R

https://dl.doubtnut.com/l/_kg7ltEpugnyW
https://dl.doubtnut.com/l/_3B3YWALfKzxh


47.  का न्यूनतम मान निकाले ताकि फलन

 में वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

a

f(x) = x2 + ax − 1[1, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_3B3YWALfKzxh
https://dl.doubtnut.com/l/_vDLyXjmP1nWs

